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                  历史精练（3）高考学习网
    1   阅读下列材料：

    材料一：全球史观关于世界历史发展的主线问题是两线论，即世界从分散走向聚合的一体化进程和世界秩序及运行规则的合理化进[image: image2.png]ok A SR (ZXXK.COM)




程。[来源:学#科#网Z#X#X#K]
    材料二：经济全球化是今年国际问题中的热门话题，专家认为：“严格意义上的经济全球化发生在(20世纪[image: image3.png]ok A SR (ZXXK.COM)




)80年代初，……全球化[image: image4.png]


之所以发生在[image: image5.png]ok A SR (ZXXK.COM)




这个时候，第一靠全球的信息网络化。第二靠全球向市场化的变革。前者为全球[image: image6.png]ok A SR (ZXXK.COM)




化提供了技术的保障，后者为全球化提供了体制上的保障。”

    ——陈宝森《经济全球化进程刚刚开始》

    材料三：“全球化是发达国家用来打开发展中国家市场的敲门砖，是新殖民主义的一种形式，因此发展中国[image: image7.png]ok A SR (ZXXK.COM)




家应该团结起来，抵制金球化。”

    ——江时学《发展中国家怎么办——拉美五国家的实践》

    材料四：发展中国家与发达国家人均国内生产总值比较表

    ——世界银行《1994年世界发展报告》[来源:Z[image: image8.png]


|xx|k.Com]
    请回答：

    (1)根据材料一和材料二，举出自16世纪以来有助于全球“一体化”进程和“合理化”进程的事例。

    (2)根据以上材料，评价材料三的观点。[来源:学科网ZXXK]
    (3)材料四反映了当代世界经济发展中的什么问题?根源何在?

(4)我国应该怎样面对经济全球化的挑战?
1．(1)有助于“一体化”的事件：新航路开辟，殖民扩张，工业革命(或科技革命)，资产阶级革命和改革，垄断组织的形成，国际经[image: image9.png]ok A SR (ZXXK.COM)




济组织的建立等。有助于合理化进程的事件：维也纳会议后确立的用召开会议的办法解决国际争端，联合国在协调国际关系方面发挥作用；旧的殖民体系崩溃；发展中国家争取建立国际经济新秩序的斗争；新中国提出和平[image: image10.png]ok A SR (ZXXK.COM)




共处五项原则等。

    (2)材料三的观点是片面的，经济全球化是生产力发展的结果，是历史发展的趋势；经济全球化确实加大了发达国家与发展中国家的经济差距，对经济全球化的作用应辩证分析。

(3)20世纪70～90年代，社会生产力发展迅速，社会财富激增；但贫富分化、南北对立的问题也日益严重。旧的世界经济秩序仍起重要作用；科学技术水平存在差距。

(4)我国应顺应历史发展趋势，把握机遇，一方面努力争取建立世界经济新秩序，另一方面建设社会主义市场经济，实施科教兴国和可持续发展战略，以迎接挑战。
2 20世纪后半叶，东亚地区经济发展十分迅速，被称为“东亚经济奇迹”[image: image11.png]


。阅读以下材料：

    材料一：从(20世纪)60年代起，特别是在70年代，新加坡、韩国和中国的台湾、香港经济高速发展，引起世界瞩目。过去，韩国、中国台湾的经济都是以落后的农业经济为主；新加坡、中国香港只是从事转口贸易的港口城市。但在60年代，它们抓住西方发达国家因产业结构调整而向发展中国家转移劳动密集型产业的机遇，适时地调整经济发展战略，国民经济以年均10％的速度猛增，迅速转变为   新兴的工业化国家。这些国家的经济结构有明显的变化，外贸出口能力增强，成为美、日、西欧的竞争对手，并拥有巨额外汇储备，人均国民收入与其他发展中国家和地区相比，名列前茅，故被西方经济学家称之为“70年代的奇迹”，与50年代的西德、60年代的日本相提并论。由于这四个地区历史上都接受“龙的文化”，在现代化过程中又都以“新儒学”为指导思想，故被称为“亚洲四小龙”。

    ——吴于廑等编《世界史·现代史编》下卷材料二：

	  新兴工业化国家和[image: image12.png]ok A SR (ZXXK.COM)




地区    (亚洲四小龙)[来源:Zxxk.Com]
	    中国大陆

	  70年代GDP增长率
	  80年代GDP增长率
	  70年代GDP增长率
	  80年代GDP增长率

	    8.6％
	    8.5％[来源:Z,xx,k.Com]
	    [image: image13.png]


5.8％
	  ·8.9％[来源:学&科&网Z&X&X&K]


——依据黄范章等编《东亚经济白皮书》结合以上材料和所学[image: image14.png]


知识回答问题：
(1)20世纪60年代和70年代，“亚洲四小龙”的经济发展状况如何?分析其原因。
(2)同一时期，中国大陆经济的发展状况如何?
(3)结合材料二分析，20世纪80年代东亚经济发展的格局有什么变化?造成变化的原因如何?[image: image15.png]



(4)在经济区域集团化的过程中，东亚地区的情况如何?
2．(1)进入20世纪60年代后，“亚洲四小龙”经济发展迅速，70年代的年均GDP增长率达到10％左右，迅速发展转变为新兴工业化国家和地区。原因：抓住发达国家产业结构调整的机遇，调整经济发展战略，吸收外国资本和技术，发展外向型经济和高新技术产业。

    (2)20世纪60年代初，受到“大跃进”和人民公社化运动的影响，中国经济处于严重困难的局面。20世纪60年代中期到20世纪70年代中后期，“文化大革命”对经济发展造成严重破坏，我国经济发展的速度慢于东亚新兴工业化国家和地区。

    (3)“亚洲四小龙”仍然保持发展的势头，中国经济发展迅速，年均GDP增长率超过“亚洲四[image: image16.png]ok A SR (ZXXK.COM)




小龙”。原因是：中共十一届三中全会以后，我国把工作重点转向经济建设方面，实行经济体制改革和对外开放，取得巨大成就。

    (4)与亚太其他国家和地区一起建立亚太经合组织，加强区域经济贸易合作，促进了亚太经济的共同繁荣。
3.当今世界面临经济全球化趋势，中国人世既有机遇又有挑战。

    结合所学知识回答：

    (1)什么是经济全球化?请简述其含义。

    (2)指出经济全球化的主要表现。

(3)面对经济全球化的机遇和挑战，我国作出了卓有成效的努力。请用实例具体说明我国所作的努力。
3．(1)经济全球化是指商品、服务、生产要素与信息的跨国界流通的规模和形式不断扩大和增加，通过国[image: image17.png]


际分工，在世界市场范围内提高资源配置的效率，从而使各国经济相互依赖程度日益加深的趋势。

  (2)经济一体化、生产全球化、资本国际化、市场全球化、金融全球化、科技全球化、信息网络全球化等。

  (3)建立和不断完善社会主义市场经济体制；不断地扩大开放，实施“走出去”战略；经过努力，终于加入WTO在上海成功举办APEC第九次领导人非正式会议；[image: image18.png]


已经申请成功，并积极筹备举办2010年上海世博会(答出其他内容的只要言之成理即可)。
4.当今世界，经济区域化是与经济全球化并存的两大趋势。

    据此请回答：

    (1)对当今世界经济影响最大的是哪三大区域经济集团?

    (2)分析20世纪80年代以来经济区域集团化迅速发展的原因。

(3)结合所学知识，谈谈经济区域化与经济全球化的关系。
4．(1)欧盟、北美自由贸易区和亚太经合组织。

(2)生产力的发展和国际分工的扩大；各国经济联系日益密切；国际经济竞争日益加剧。

    (3)经济区域化与经济全球化之间既有联系又有区别，在发展中相[image: image19.png]


互促进，又相互制约，共同形成对世界政治、经济和国际关系的影响。经济全球化在各地区之间发展不平衡，产生了经济区域化的趋势；经济区域化是经济全球化在当前条件下的具体表现，它对经济全球化有促进和阻碍的双重作用。
5．(1)“圈地运动”。给英国工业[image: image20.png]


革命带来了大量的雇佣劳动力和资本。
  (2)正确。因为内战中北军的胜利，巩固了国家的统一，使国内市场广阔、原材料增多；奴隶制的废除，有了发展资本主义经济的大量自由劳动力。
  (3)阻碍作用。形成了小农经济，土地分散，市场狭窄，劳动力不足，货币不转化为资本，不利于工业革命的发展。
(4)主要条件：劳动力、资本和市场等。
6 阅读下列材料：
    材料一：由于水力和蒸汽机的出现——这两者使机器化发挥生产所需要的全部潜力——和采用充足的、廉价的和完全赤手空拳的劳动力，生产力水平显著增长。英国的优势在整个上半世纪(19世纪的上半世纪)期间处于压倒地位；[image: image21.png]


1850年以后，这种优势虽然在有些部门中有所减少，却仍然是重大的。
    材料二：(英国)开始了相对的衰退，1873—1896年的危机就是最初的震颤。实际上这些危机并非同样侵害各民族的资本主义；在美国和德国，伴随危机的是铁路、煤炭、钢材和舰艇建造生气勃勃的发展，而在英国则是处于势力顶峰的熟透了的资本主义转向衰退的标志。……[来源:Z,xx,k.Com]
    材料三：必须重申，这种衰退只是相对的；总的看来，生产和贸易都保持着增长的势头，对外投资不断增加，英国也是如此，积极主动地影响着世界。不过，面对德国、美国以及随后的日本资本主义的“跃进”，英国无法走在这些国家的前头。
    ——以上材料均摘自于M·博德《资本主义史·1500—1980》
    请回答：
    (1)依据材料一，分析英国工业在19世纪上半期处于世界压倒地位的主要原[image: image22.png]ok A SR (ZXXK.COM)




因。
    (2)根据材料二，为什么“危机”对英国和美、德的影响不同?

(3)综合上述材料，分析导致英国工业发展相对缓慢的因素。并指出这种相对缓慢对世界局势的影响。
6．(1)大量使用水力和机器动力；殖民掠夺、圈地运动和贩卖黑奴等提供了大量廉价劳动[image: image23.png]


力；率先完成工业革命，使生产力大大提高。
  (2)英国是老牌的资本主义国家，资本主义制度的固有矛盾日益暴露；而美、德是后起的资本主义国家，正处在工业革命的强劲发展势头上，在一定程度上抵御了危机的打击。
  [image: image24.png]


(3)老牌资本主义国家，不愿更新设备、采用新技术；而美、德、日则积极采用新技术，更新设备，资本主义经济发展迅速。影响：改变了资本主义国家间的力量对比，重新瓜分世界的矛盾日益激化，世界局势动荡不安。
7  16世纪到19世纪，英国的生产方式发生了哪三次重大变革?这三次变革是怎样发生的?简述这三次变革对英国社会发展进程的[image: image25.png]ok A SR (ZXXK.COM)




影响。
7．(1)第一次：16世纪，随着新航路的开辟，欧洲的商路和贸易中心从地中海转移到大西洋沿岸，圈地运动兴起，推动了手工工场和资本主义农场、牧场的建立，促进了封建经济的解体，为资产阶级革命奠定了基础。
(2)第二次：资产阶级统治在英国的确立，为英国资本主义迅速发展奠定了基础。圈地运动和海外殖民扩张加速了资本原始积累，而工场手工业生产不能满足不断扩大的市场需求。18世纪60年代El,业革命开始，大机器生产逐步取代工场手工业，工厂开始出现。不仅促进了生产力的发展，巩固了资本主义的统治基础，而且引起了社会结构的重大变革，进一步推动了英国的对外扩张。[来源:学科网]
(3)第三次：19世纪晚期，在第二次工业革命推动下，资本主义生产方式开始发生重大变化，生产社会化趋势加强，竞争加剧，生产和资本日益集中，垄断组织产生。英国进入帝国主义阶段。
8 1996年6月12日，美国《纽约时报》刊登的《美国指责欧日利用中美争端渔利》一文中载：美国国务院负责人温斯顿·洛德在[image: image26.png]ok A SR (ZXXK.COM)




美众议院筹款委员会中说：“我们在中国面临的最大问题是：当我们同中国较量时，我们在欧洲和日本的朋友替我们拿着大衣，但是却抢走了我们的合同。……如果我们能在知识产权、不扩散核武器和人权问题上得到欧洲和日本更多的支持，效果就会大得多。”

上述言论说明了什么?第二次世界大战后，欧洲和日本是怎样由美国的随从发展到能“抢走美国的合同”的?美国与欧洲、日本关系的这种演变对世界和美国产生了怎样的影响?

8．(1)说明美国与欧洲、日本在中国问题上的经济矛盾加剧，欧洲和日本开始冲击美国的经济霸主地位。
  (2)欧洲和日本的发展：①欧洲：二战后初期，美国通过推行马歇尔计划帮助欧洲复兴经济来[image: image27.png]


控制欧洲；接着美国在欧洲推行“冷战”政策，建立“北约”组织；20世纪50年代初，随着欧洲经济的快速发展，欧洲国家同美国的控制与反控制的[image: image28.png]


斗争愈演愈烈；欧共体的形成与扩大，使欧洲成为能与美国抗衡的力量。②日本：战后初期，美国单独占领日本，并按照美国的意志进行政治、经济民主化改革，采取扶植日本经济发展的战略；20世纪50年代，随着日本经济的高速[image: image29.png]ok A SR (ZXXK.COM)




发展，日美经济竞争和反美控制加[image: image30.png]ok A SR (ZXXK.COM)




强；进入20世纪80年代以后，日美经济竞争更加激烈。(3)影响：使得资本主义世界美、日、西欧三足鼎立的局面开始形成。美国的霸主地位受到挑战：在经济上，日本和欧共体同美国在世界市场上展开激烈的竞争，并占据了有利的地位；在政治上，日本和欧共体奉行相对独立的外交政策，不再唯美国马首是瞻，有力地冲击了世界格局，影响着世界格局朝着多极化方向发展。
